

Στόχος η ανάδειξη των ορεινών όγκων της Κρήτης

Στο πλαίσιο της προσπάθειας για την ανάδειξη των ορεινών όγκων της Κρήτης πραγματοποιήθηκε τις προηγούμενες ημέρες στην αίθουσα της Πνευματικής Εστίας Οροπέδιου Λασιθίου η συνάντηση των μελών του Πανεπιστημίου των Ορέων.

«Η προσπάθεια αυτή έχει στόχο - μέσα από τα μοντέλα που εξελίσσονται καθημερινά για την οικονομική ανάπτυξη της Κρήτης στο πλαίσιο της παγκοσμιοποίησης - να υπάρξει μια πρωτοβουλία έτσι ώστε τα στοιχεία που έχουν να κάνουν με την ταυτότητά μας να μη καθούν και να διατηρηθούν και μέσα από την μοντέρνα διαχείριση που κυριαρχεί. Στόχος είναι στα επόμενα τριάντα χρόνια να μην αλλοιωθεί η εικόνα της Κρήτης. Η βάση αυτής της προσπάθειας είναι η αγωνία για τον τόπο μας αλλά όχι όπως εννοείται στο πλαίσιο της τουριστικής φιλοσοφίας για εκποίηση και ανεξέλεγκτη ανάπτυξη. Το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στις ορεινές και αποκλεισμένες κοινότητες της Κρήτης», επισήμανε ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κρήτης κ. Γιάννης Παλλάκαρης που προήδρευσε στη συνάντηση.

Μέχρι σήμερα έχουν γίνει τρεις συναντήσεις στην ευρύτερη περιοχή του Μυλοποτάμου. Η συνάντηση στο Οροπέδιο Λασιθίου ήταν η πρώτη που έγινε εκτός των

ορειών της έδρας του Πανεπιστημίου.

Όπως τονίστηκε, για να πετύχει η προσπάθεια που έχει αναληφθεί πρέπει να αγγίζει πολλές πτυχές της ζωής των ορεινών οικισμών που σχετίζονται με την παροχή υγείας, το επίπεδο της οικονομικής ανάπτυξης και την αναβίωση των παραδοσιακών επαγγελμάτων που φθίνουν στα ορεινά χωριά, τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος και την αποφυγή των αλλοιώσεων που υφίσταται τα τελευταία χρόνια.

Κυρίαρχο στοιχείο αποτελεί η παιδεία αφού θεωρείται εξαιρετικά σημαντικό να κατανοηθεί η αξία του παραδοσιακού πολιτισμού και του τρόπου ζωής της Κρήτης από τους νέους ανθρώπους που θα κληθούν τα επόμενα χρόνια να διαφυλάξουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που αναδεικνύουν την παράδοση του νησιού.

Στο καλωσόρισμά του ο Δήμαρχος κ. Γιώργος Μηλιαράς τόνισε μεταξύ άλλων πως η πρωτοβουλία για τη δημιουργία του

Πανεπιστημίου των Ορέων, ως μια εναλλακτική μορφή αναζήτησης του ανθρωποκεντρισμού στη σύγχρονη εποχή, αποτελεί μια πράξη ελπίδας. «Για μας εδώ στο Οροπέδιο Λασιθίου αποτελεί επιπρόσθετα μια πράξη προοπτικής, γιατί επιβεβαιώνει την πεποίθηση που υπηρετούμε με συνέπεια τα τελευταία χρόνια. Προσπαθούμε να καταστήσουμε σαφές προς κάθε κατεύθυνση, πως οι ορεινές περιοχές είναι

παρούσες στην υπόθεση της ανάπτυξης προσφέροντας μια σημαντική διέξοδο στην προσπάθεια για αποκεντρωμένη ανάπτυξη με ανθρώπινο πρόσωπο και προοπτική. Τα ιδιαίτερα πολιτιστικά χαρακτηριστικά των ορεινών περιοχών, με το πλούσιο λαογραφικό υπόβαθρο, η σχέση με την ιστορία αλλά και τους μύθους που γεννήσαν τον ευρωπαϊκό πολιτισμό, το φυσικό περιβάλλον και το παραδοσιακά δομημένο περιβάλλον, αποτελούν εφόδια, με τα οποία επιχειρούμε να προσδιορίσουμε τα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να έχει η ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια».

Στη συνάντηση παρουσιάστηκε η προετοιμασία που έχει γίνει από τις ομάδες εργασίας στους διάφορους τομείς και επισημάνθηκε η βούληση των συμμετεχόντων να υπάρξουν πρακτικές και εφαρμόσιμες προτάσεις για την ανάδειξη των ορεινών περιοχών της Κρήτης όπως το Οροπέδιο Λασιθίου.